

Hodnocení bakalářské práce

Posudek oponenta práce

Jméno autora: Iryna Chornokon

Název práce: Perspektivy integrace Ukrajiny do Evropské unie

Oponent práce: Mgr. Petr Macek, Ph.D.

Téma a cíl práce: Bakalářská práce se zaměřuje na integraci Ukrajiny do Evropské unie, představuje historický proces integrace Ukrajiny do evropských struktur se zaměřením na události roku 2014. Souběžně se práce zabývá proměnou kulturní mentality, na kterou působí postupný integrační proces.

Zaměření práce: integrace, Evropská unie, konstrukce reality, reformy, proměna společnosti

Jazyková a stylistická úroveň práce: Zejména úvodní, teoretické části práce jsou zpracovány na velmi dobré jazykové úrovni, kvalitním a kultivovaným stylem. V dalších částech práce (zejména je to patrné ve 3. kapitole) se ve zvýšené míře projevuje jazykové zázemí autorky a možná i závislost na většinou cizojazyčných zdrojích. Objevují se tak někdy málo srozumitelné nebo přímo zkomolené věty. Tyto části práce by si zasloužily zevrubnější jazykovou korekturu.

Rozsah práce: Práce pokrývá 94 stran, vzhledem k zařazení poměrně rozsáhlého vlastního výzkumu je tento rozsah opodstatněný a smysluplný.

Použitá literatura: Práce je založena na poměrně malém množství odborné literatury (18 titulů) doplněné o větší množství aktuálních internetových zdrojů. Myslím, že by bylo dobré doplnit zdroje o širší spektrum odborné literatury a jak u odborných monografií, tak u zpravodajských zdrojů více zohlednit anglickojazyčné zdroje (v práci v podstatě chybí), které by dodaly textu další důležitou perspektivu.

Formální stránka práce: Po formální stránce je text zpracován velmi pečlivě podle odpovídajících zvyklostí.

Celkové hodnocení a kritické poznámky: Předkládaná bakalářská práce si zvolila poměrně ambiciózní cíl – na pozadí integrace Ukrajiny do evropských integračních struktur usiluje pojednat o hlubší společenské a kulturní změně, která na Ukrajině v souvislosti s tímto procesem probíhá.

Na samotné práci je potřeba v první řadě pozitivně ocenit formulace cílů a hypotéz jak celého textu, tak i připojeného vlastního výzkumu. Všechny výzkumné otázky vedoucí k hlavnímu cíli práce jsou precizně a logicky zformulované a napomáhají k vytvoření koherentního a vzájemně dobře provázaného textu. Po této stránce vykazuje práce nadprůměrnou úroveň.

Jako základní metodologické východisko si práce zvolila teoretický přístup sociálního konstruktivismu. Zde je potřeba ocenit jasný a srozumitelný výklad této teorie, který je podán v úvodní části práce. Samozřejmě se nabízí otázka, zda je takto obecně zvolený rámec vhodný pro úzce politicky orientované téma. Jak ale sama autorka uvádí, nejde jí v práci pouze o popsání technické stránky celého integračního procesu, ale o kulturní a sociální změny s ním spojené. Z tohoto hlediska se jeví metodologické ukotvení jako vhodné. Zvoleného cíle se autorka drží a v rámci limitů daných formátem bakalářské práce se jí daří je naplňovat.

Místy ji sice zvolený teoretický rámec nutí k jistým zevšeobecnujícím, zjednodušujícím nebo příliš normativním závěrům (patrné je to zejména v podkapitole 1.2.2), ale patrně je to nutná daň za aspiraci na obecnější a hlubší vysvětlení zkoumaného problému.

Jistou slabinu práce tvoří již zmiňovaná závislost na ukrajinských informačních zdrojích. Místy vede autorku k ne zcela přesným závěrům (např. že cílem evropské integrace je obranyschopnost členských států, s. 21). Z tohoto pohledu by bylo dobré práci doplnit o další západoevropské zdroje. Také počet odkazů na literaturu by mohl být četnější, opět zejména v kapitolách 3. a 4.

Tematicky je práce velmi dobře rozvržena a pokrývá řadu důležitých oblastí spojených s integračním procesem. Zde bych pouze navrhoval věnovat větší pozornost vzniku samostatné, nezávislé ukrajinské pravoslavné církve, který je sice zběžně zmíněn v kapitole 5.4, ale detailní pozornost mu věnována není.

Závěrečnou část práce tvoří vlastní výzkum autorky, který je velmi dobře metodologicky podložený a vhodným způsobem uspořádaný a strukturovaný. Zde se nabízí pouze otázka výběru respondentů. V práci není blíže zmíněna jejich biografie, proto není jasné kupříkladu, z jakých částí Ukrajiny pocházejí a jaká je jejich národnostní, kulturní a

náboženská identifikace. Vzhledem k uchopení celého tématu by bylo dobré tyto informace doplnit, případně volit respondenty tak, aby pokrývali pestrost ukrajinské kulturní a sociální reality. Za zvážení by také stálo zvýšení počtu respondentů.

Výsledné hodnocení: Předkládaná bakalářská práce splňuje nároky kladené na závěrečné akademické práce a je, přes dílčí nepřesnosti a nedostatky, velmi kvalitně a pečlivě zpracovaným textem pokrývajícím důležité a aktuální téma a přitom i důkladně teoreticky a metodologicky ukotvenou studií.

Otázky oponenta práce:

- Pracovala jste při tvorbě práce systematicky i s ruskojazyčnými zdroji a s ruským pohledem na Ukrajinu?
- Jak se projevila kulturní a náboženská identita respondentů vašeho výzkumu?
- Jak se situace na Ukrajině změnila po nástupu prezidenta Zelenského?

Datum: 16. 1. 2020

Mgr. Petr Macek, Ph.D.